

# 乘警支招返校途中咋防盗

## 六大提示为大学生返校护航

本报记者 王震 通讯员 王明军

近期,铁路部门正迎来以大学生返校、新生入学报到为主的学生客流高峰。入校时,大学生旅客多数会携带大量现金、手机、相机、笔记本电脑等贵重物品。由于学生缺乏社会经验,防范意识较差,往往在旅途中成为小偷眼中的“小羊羔”。威海铁路乘警从历年大学生被盗案件中,总结了“防盗”六招,在此提醒大学生旅客在途中要切实保管好自己的钱财。

**招法一:**售票厅内勿掏现金。有些学生旅客在买票时,慌慌张张从衣兜里掏出一沓子钱,买完票后匆匆塞进口袋,结果上车后发现兜里钱、物没了。

**【民警提醒】:**身上带钱,最好分开装,不可放在一个口袋。买票时,应先将买票的钱单独拿出来,免得掏出一大把钱被贼盯上。

**招法二:**上车勿在门口拥挤。在始发站或经过大站时,挤在车门口的旅客较多,争上争下围得水泄不通,这很可能就给装扮成旅客或送站人的不法分子造成可乘之机,浑水摸鱼。

**【民警提醒】:**上车时,一定要排好队有秩序地上车,不要拥挤,一挤就会给小偷可乘之机。手机最易被盗,在上车前最好装进包里或拿在手里。

**招法三:**车厢内勿挂贵重



志愿者教留守儿童玩手机游戏。 本报记者 王帅 摄

物。有些学生旅客喜欢将装有现金或贵重物品的衣服挂在衣帽钩上,过后却发现衣服里的现金和贵重物品不翼而飞;列车靠站停车时,车窗最易打开,不法分子会利用站台上和列车背面搭人梯的方法,把茶几上或挂在衣帽钩上的衣物一把抢走。

**【民警提醒】:**上车后,尽量不要将装有钱物的外套脱下挂于衣帽钩上,因为有小偷也会以挂衣服为幌子,手塞进别人的衣兜,然后把衣服一拿走人。

**招法四:**乘车勿与陌生人

聊天。列车上人员相对复杂,不法分子经常装扮成旅客与您主动攀亲交友,请学生吃、喝、抽,伺机作案;还有一些不法分子盗取学生家中电话号码,打电话让您的家人速往某账户上汇钱等实施诈骗。

**【民警提醒】:**上车后尽量不要与陌生人说话,谨防攀亲交友式作案。

**招法五:**夜晚困乏时轮流睡。在后半夜,不法分子常会盗窃熟睡的旅客。他们常购短途票上车,先踩点后迅速作案,作案后迅速下车逃窜。

**【民警提醒】:**在您打算乘坐火车入学前,应休息半天,最好有同伴同行,轮流休息,千万不要都睡大觉。

**招法六:**到站前20分钟最要警惕。

列车上作案的不法分子常常盯住旅客所挂衣物或行李架上的物品,在到站前约20分钟内作案(即使在后半夜也是如此)。

**【民警提醒】:**在列车到站前要提前收拾好自己的行李物品,即使不下车,也应加倍警惕,防止不法分子趁人多顺手牵羊。

## 留守儿童有了

### “社会妈妈”

本报威海8月27日讯(记者 王帅 实习生 黄春丹) 27日上午9时,山大威海分校志愿者与初村的8名留守儿童小学结成帮扶对子,长期进行学业辅导,心理疏导等志愿服务,该活动是高区妇联组织的“社会妈妈”系列活动的内容之一。

活动现场,志愿者与孩子交流聊天,与孩子们做游戏,有的给孩子辅导功课。一名叫刘孺昌的小朋友在志愿者的帮助下学会用手机下象棋。活动负责人栾琳介绍,这8名留守儿童情况不同,有的父母外出打工,有的父母患有残疾,这些孩子性格较内向。为了让他们开朗起来,志愿者们主动和他们“结对”,进行长期的学业辅导、亲情陪护、心理疏导等志愿服务。

据了解,该活动是高区妇联组织的“社会妈妈”系列活动的内容之一。

据了解,此次结对活动内容包括走进留守儿童家中与孩子进行交流,长期和孩子保持书信或电话联系;组织留守儿童参观科技馆、普及科技知识,参观山东大学(威海)校园;为其购置学习用品等。